
彰化縣大榮國小 113學年度 第二學期       領域—國語 

十二年國教素養導向教學設計 
 

領域/科目 國語文 設計者 曾美娟 

實施年級 四年級 總節數 共__4__節，__160__分鐘 

單元名稱 第三單元運動樂趣多/單車遊日月潭 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

5-Ⅱ-5 認識記敘、抒情、說明

及應用文本的特徵。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問 
核心 

素養 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常生

活中學習體察他人的感受，

並給予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 
學習內容 

Bc-Ⅱ-3 數據、圖表、圖片、工

具列等輔助說明。 

議題 

融入 

實質內涵 
戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受

的能力。 

所融入之

學習重點 

健康的生活及身心 

與其他領域/科目

的連結 

健康與體育領域 

教材來源 翰林版國語課本四下 

教學設備/資源 課本、電腦、平板、單槍投影機 

學習目標 

1.能認識實用性說明文的特徵及讀法。 

2.能知道圖文搭配閱讀，對讀懂說明文的重要。 

3.能比對路線圖、照片與文字說明，深入理解說明主題。 

4.能培養圖文整合閱讀的態度與習慣。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

1.回顧前節課所學及課文大意。 

2.教師提問： 

(1)〈單車遊日月潭〉這一課的課文寫法跟其它課文本有 

什麼不一樣的地方？ 

  

(2)〈單車遊日月潭〉請大家想一想說說看這一課是什麼 

文體?為什麼? 

 

(3)大家有沒有發現，這課出現很特別的圖?是什麼圖? 

 

二、發展活動 

【活動一】讀讀車道圖，寫下大發現 

課中自學：學生個別閱讀日月潭自行車向山段車道圖，觀 

察車道圖的特徵。 

組內共學：小組成員彼此對話分享內容，說說自己想法， 

擬訂看圖策略。 

3 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

讓學生二人一組說一

說回顧課文內容 

 

統問統答 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生二人一組相互

對話，說說自己的發

現。 

先自己想、再和同學

說說自己想法。 

 



那老師想問問這張圖對遊客有什麼幫助。 

(1)那我們一起來看看日月潭自行車路線圖告訴我們什麼 

訊息？分別有什麼功能? 

 

(2)那老師想問問導覽圖告訴我們這麼多訊息，當我們拿 

到一張導覽圖時，我們可以怎麼看呢?先看什麼?再看 

什麼?為什麼? 

教師導學：歸納車道圖的文本特徵，統整讀出的訊息，發 

想讀圖策略。 

 

【活動二】圖文比一比，畫出共同點 

教師導學：老師示範全班起共作，確認圖文共同點。 

1.日月潭自行車路線圖和課文的文字敘述有什麼關係？ 

教師示範師生共作:圖文對應 

(1)水社綜合商場 

組內共學：小組成員相互對話找出圖文對應之處 

生生小組共作:圖文對應 

(2)水社壩堰堤公園 

    往前、先到達水社壩堰堤公園 

    車道突然拉直 

    木棧道 

(3)向山自行車道 

     向山車道緊接著水向自行車道 

     落雨松 

教師統整呈現在黑板上: 

老師請學生將便利貼貼在黑板導覽圖相對位置，老師協 

助進行統整說明。 

自我檢視試作：經過老師示範、小組共作後，自己是否 

也能自己完成圖文對應。 

(4)向山遊客中心 

    遊客中心右方 

    觀景平台 

2.日月潭自行車路線圖和課文的文字敘述都有什麼方面的 

訊息？ 

 

【活動三】圖文比一比，發現大不同 

組內共學： 

(1)透過剛剛的活動，老師請學生找一找，那些是文章有但在 

圖中看不到的呢? 

例:穿越透著天光的樹林、遠望水社大山、池水倒映著藍天白

雲…… 

(2)所以我們能不能發現這些都是什麼的描述? 

     動態的、感受的、譬喻的……。 

 

三、統整活動 

1.最後我們想想，如果只有文章沒有圖片，對閱讀者的理解

會出現什麼狀況？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

4 分 

 

 

 

 

 

 

4 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分 

請學生發表想法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師示範全班一起找

出 1 水社綜合商場圖

文對應。 

(呈現方式 :黑板上顯

示導覽圖，老師準備

紙卡貼上) 

 

學生分組進行: 

一至三組負責找 2 水

社壩堰堤公園圖文對

應。 

提共學生便利貼，寫

下文中有的關鍵字或

詞。 

 

 

 

 

 

學生自己試作找出 4 

向山遊客中心圖文對

應。 

學生先自己想老師請

學生說說看。 

 

 

 

統問統答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組對話後，老師請

學生說說看。 

 



2.只有圖沒有文對閱讀者的理解會出現什麼狀況？ 

3.所以圖、文間存在什麼關係?相互補充、相互輔助……。 

4.教師歸納：在說明文的文體中，透過文字、地圖、照片和 

插圖來輔助文字說明，只靠文字又無法讓人一目了然，閱 

讀時彼此參照閱讀，可以讓我們更完整的了解作者想要說 

明的主題。 

 

統問統答 

試教成果：  

參考資料： 

 

附錄： 

 

 
 


